

* 科学家 *

勇攀世界生物医学高峰 ——记年轻的中国科学院院士陈竺

姜昌斌 周一鸣 于金德

(上海第二医科大学附属瑞金医院 上海 200025)

关键词 科学家,分子生物学,白血病,诱导分化



现任上海第二医科大学附属瑞金医院上海血液学研究所所长、博士生导师的陈竺,是我国著名的分子生物学家、血液学家,祖国大陆最年轻的中国科学院院士,他在白血病的分子发病机理和治疗方面取得的重大成就,引起了世人的注目。

1 学成回国

1989年7月,一架银色的波音飞机腾空而起,离开了巴黎国际机场飞向中国。机上的陈竺感慨万千,终于要回到祖国的怀抱了!

是的,5年的深造,5年的风风雨雨,他学到了许多,亦付出了许多。

1984年9月,陈竺来到法国巴黎第七大学圣路易医院血液病研究所深造,攻读分子生物学博士学位。这所研究所号称是欧洲最大的血液病研究中心,由国际著名血液学大师让·贝尔纳教授所创建,那里有诺贝尔奖获得者让·道塞等一大批著名专家、学者。在法国的5年中,陈竺日以继夜地学习和工作,他经常在实验室里工作到深夜;即便是节假日,他仍坚持工作。终于以优异的成绩通过了论文答辩,获得了法国科学博士学位,法国的专家给予他高度的评价,在论文的评语上写道:“陈竺的整个工作显示了高质量的科学精神,实验过程中有非常强的逻辑性,所有论文均发表于高水平的国际性杂志上,而陈竺则是大部分论文的第一作者。”法国、美

国等许多国家以高薪和终身研究员等许诺，盛情邀请他留在国外，均被他婉言谢绝。他说：“一个科学家同时应该是一个爱国主义者。科学无国界，但科学家有祖国。在我们国家处于历史转折的关键时刻，一个出国人员理应把学到的知识用于祖国的社会主义建设。”1989年7月，博士后研究一结束，他和同时在法国获得博士学位的妻子一起回到了祖国，把全部精力投入到科学的研究之中。当时，他带回的不是家用电器，而是用自己工资购买的以及国外友人赠送的从事白血病分子生物学研究需用的器材和试剂。

创业是艰难的。医院限于当时的条件，不要说是象样的实验室，就是连做实验所必需的蒸馏水等基本设施也没有，然而这一切都没能难倒陈竺。他一方面积极向医院及有关部门争取支持和申请经费，另一方面因陋就简，白手起家，克服种种困难开展工作，从蹬三轮车拉仪器，到洗试管、烧制蒸馏水等，他样样都干。就这样，他在仅有20平方米的实验室里开始了白血病的基础理论研究。

2 向白血病挑战

白血病俗称血癌，是造血系统的一种恶性肿瘤，对人类的危害极大，若不及时治疗，患者仅能存活几个月至几个星期。传统的治疗方法是狂轰滥炸式的杀伤疗法，即通过化疗、放疗和其它细胞毒疗法进行治疗，其结果是将恶变细胞和正常细胞一起杀伤。因此，大多数病人不能忍受，有的甚至放弃治疗。面对这一情况，陈竺的导师、我国著名的血液学家王振义教授设想能否采用一种新的方法，使肿瘤细胞逆转，“改邪归正”。经过多年潜心研究，王振义和陈竺等师生们筛选到一种分化诱导剂——全反式维甲酸，并且用在临幊上治疗被认为已经没有希望的晚期急性早幼粒细胞白血病患者，使90%以上的病人病情得到完全缓解。于是，他们公开治疗方案，组织全国维甲酸治疗白血病协作组，总结交流经验，使此疗法在全国很快得到推广。同时，还积极开展国际交流，把诱导分化疗法推向世界。

那么，为什么维甲酸诱导分化治疗早幼粒细胞白血病有效，其作用机理是什么呢？这一科研重担由陈竺主持的课题组挑了起来。经过一次又一次的深入研究，功夫不负有心人，终于对维甲酸诱导分化治疗早幼粒细胞白血病的分子机制方面取得了突破性的进展：发现急性早幼粒细胞白血病中的染色体存在 $t(15,17)$ 的易位，即位于15号染色体上的早幼粒细胞白血病基因与17号染色体上的维甲酸受体 α (RAR α)基因重组并形成特殊的融合基因，这是急性早幼粒细胞白血病的特异分子标志。由此阐明了早幼粒细胞白血病的发病原理和维甲酸诱导分化治疗白血病的作用机理，而这种标志也能用于疾病的诊断和疗效的判断，具有很高的临床实用价值。接着，课题组又以这一融合基因为分子标志，建立了检测急性早幼粒细胞白血病微小残余病变的方法，有效地指导了临床治疗。这一发现，为千千万万的白血病患者打开了一条通向生命的希望之路，标志着我国白血病基础研究已进入国际先进行列。这些成果获得国家教委科技进步奖二等奖和国家自然科学奖三等奖以及第一届上海科学技术博览会金奖。

1990年，在一位急性早幼粒细胞白血病的患者接受细胞遗传学检查的过程中，陈竺等人以敏锐的科学嗅觉，发现一种新的前所未有的染色体易位，累及11号染色体。经过一年多细致、严格的验证，终于发现17号染色体的维甲酸受体 α 基因与位于11号染色体上的一个新的基因发生融合，从而产生了急性早幼粒细胞白血病。他们克隆了这一基因，检测了核酸

序列,结果表明,该基因编码为一个含锌指状蛋白的转录因子,为揭示维甲酸的作用原理提供了重要线索,被世界著名学者称为是一次突破性的发现,实现了我国生物医学领域中人类新基因克隆“零”的突破。他们还注意到,凡是有此融合基因的急性早幼粒细胞白血病患者,全反式维甲酸不能奏效。这一发现不仅对阐明急性早幼粒细胞白血病的发病机理有重要意义,而且为揭示维甲酸的作用原理提供了重要线索。这一研究成果在国际上发表后,引起了世界各国肿瘤病专家的高度评价,此后,美国、法国等同行遇到同种病例,都要专程送到中国请陈竺实验室鉴定后才作定论。1993年,这一科研成果获得了卫生部科技进步奖一等奖。

陈竺带领的课题组在国际上还第一次阐明了伴Ph1染色体急性白血病于22号染色体断裂点的丛集区域,并命名为bcr2(m-Bcr1)和bcr3(m-Bcr2),首次提出由Alu重复顺序介导DNA重组的染色体工作模型。1989年在美国召开的第二次国际慢性粒细胞白血病学术会议上,一致采纳了陈氏命名。他们建立了检测慢性粒细胞性、急性粒细胞性和Ph1染色体阳性急性白血病3种不同类型融合基因转录本的方法,从而使这3种疾病的诊断和鉴别诊断成为可能,明显提高了白血病的诊断率、治疗率或延长病人的生存期,该成果的论文被国内外一级杂志引证132次,1994年获上海市科技进步奖一等奖。

然而,在维甲酸诱导分化治疗急性早幼粒细胞白血病的临床实践中,陈竺发现部分病人出现了复发和耐药的情况。因此,寻找和挖掘新的治疗急性早幼粒细胞白血病的手段迫在眉睫。陈竺课题组了解到哈尔滨医科大学附属第一医院应用三氧化二砷(俗称砒霜)治疗急性早幼粒细胞白血病有疗效后,遂与其合作,进行细胞分子机制的深入研究。在陈竺的指导下,研究人员终于发现,三氧化二砷通过调变凋亡抑制基因Bcl-2和急性早幼粒细胞白血病特异分子PML-RAR α 蛋白定位,有选择性地诱导急性早幼粒细胞白血病细胞凋亡,从而揭示了诱导凋亡是氧化砷治疗急性早幼粒细胞白血病的机制之一。同时,在临幊上对复发的急性早幼粒细胞白血病病人和对维甲酸或化疗耐药的病人,包括两例来自日本的3次复发病人进行治疗,病情完全缓解,且没有出现骨髓抑制和其它严重毒副作用。

在开展白血病的分子生物学方面研究的同时,陈竺又把注意力投到有关人类基因组的研究工作。被国外科学家视为“圣餐”的人类基因组研究,是80年代中期提出的当代国际上最为引人注目的生物学研究课题和跨世纪工程。我国提出了“中华不同民族基因组中若干位点基因结构比较研究”的课题作为响应。这是一项集国内人类遗传学、分子遗传学、分子生物学界历时3年、投资300万元的浩大研究工程,陈竺作为课题南片负责人。他说:“基因研究和基因工程是未来生物医学领域的研究重点,我们要为中华民族在基因研究工作中占有一席之地。”正是在这种精神的激励下,陈竺为发展我国的人类基因组研究全力拼搏。他和许多支持他的老一辈科学家的共同目标是,根据我国多民族的特点,保存我国不同民族的独特基因组,为人类基因的定位做出贡献。这又是一场凭借意志和聪慧的世界级竞赛。

3 成就卓著

陈竺经常说:“我不愿做一个单纯学习他人、抄袭外国人成果的人,而是要成为做出具有我国特色的,能为国争光的研究者。”正是这种精神,激励他不断进取、开拓创新。几年来,他在国际一级杂志发表论著55篇,在国内一级杂志发表论著76篇,仅1987年—1994年4月,他作

为第一、第二作者发表的论著被国外文献引证达 500 次以上(SCI)，如此高的引证率在国内是罕见的。他以渊博的知识和经得起科学论证的科研设计以及清晰、准确的答辩，中标 18 项科研课题，其中包括最尖端的“863”高科技项目、国家自然科学基金重大项目与重点项目，还获得国家杰出青年基金、卫生部青年科学基金、国家教委基金、上海市科技发展基金、霍英东教育基金等的资助。此外，他还与美国 Waxman 基金会、法国肿瘤基金会等建立了科研合作关系。特别值得一提的是，1991 年陈竺应邀访美期间，正值“863”高科技项目答辩，他闻讯后自费购买机票立即回国，以出色的答辩和严密的逻辑，获得评委的一致好评，成为国内医院中标“863”项目的首例。答辩、评审结束后，他又匆匆到美国完成考察科研任务，并谢绝了美方挽留，按时回国，而且用在美国的有限津贴购买了大量试剂带回国内。

陈竺曾说：“科学事业是永存的，个人名利是渺小的。”这种高风亮节在他的行动中处处可见。1992 年底，陈竺赴法国巴黎人类多态性研究中心拷贝酵母人工染色体基因文库(YAC 文库)，这是该中心在 1992 年人类基因组国际会议上宣布赠送给上海第二医科大学陈竺领衔的血液分子生物学实验室的，至此，中国成为世界上第四个拥有此国际最先进基因库的国家。在法一个月，陈竺每天工作十七八个小时，把近 10 万个克隆的基因全部拷贝下来。回国后，陈竺并没有将其据为自己实验室的私有财产，而是无偿地与上海复旦大学等许多单位共享。

陈竺在承担大量繁重科研工作的同时，十分注重对青年人的培养，关心他们的思想品德和业务能力的提高，指导多名青年科研工作者和博士、硕士研究生进行攻关，并尽一切可能在生活上给予照顾。人们常常可以看到，许多课题是他的设计思想，但他把主要负责人让给年轻人，不少论文的思路、设计出自于他，但他把第一作者让给主要实施的研究生。他还帮学生找课题、找经费，联系出国进修，把自己在国内外获得的奖金作为实验室里年轻人的奖金和加班费。就这样，形成了良好的科研风气，带出了一支素质高、作风硬的年轻科研队伍。目前他所在的实验室中，除顾问外，科研人员的平均年龄只有 30 岁，而其科研成果却令同行瞩目。

陈竺，这位我国高科技领域的优秀人才，为祖国赢得了荣誉，为人类填补了医学分子生物学领域中的若干空白。祖国也给了他应有的荣誉：国务院第一批特殊津贴获得者、1992 年度全国劳动模范、国家教委和人事部命名的“在祖国社会主义现代化建设中做出突出贡献的出国人员”、中国青年科学家、上海科技精英、何梁何利奖获得者、中国科学院院士等。面对这些荣誉，陈竺觉得来得太早，他一如既往地拼搏在永无止境的攀登之中。